

一书一礼彰显文化之美

——盘点毕业季的那些“中式浪漫”

荷月逝,兰月至。在传统毕业季里,无论是经过中考、高考,还是研究生考试的义乌莘莘学子,都将为实现自己的理想,开启下一阶段的奋斗岁月。

在紧张的考试过后,随着毕业照、毕业典礼、毕业旅行等一系列活动开展,传统文化的基因被一次次激活。手绣姓名的非遗录取通知书、肩挂云肩头戴绒花的毕业照、鞠躬叩拜行束脩之礼谢师恩……各类“中式浪漫”在毕业季火出圈,无一不彰显泱泱五千年的文化自信,更让义乌学子们受到了一次次精神洗礼。



国风学位服。

“中式浪漫”在毕业季引领风潮

每到毕业季,各种创意十足的毕业照就会在社交媒体流传,被热议一时。今年,汉服元素几乎成了毕业照中的“标配”,让网友们眼前一亮,也让义乌学子们刷新了羡慕值。

日前,山东大学2024届毕业生姜艺身穿学位服,肩挂云肩、头戴非遗绒花学位帽的身影在网络引领一阵国风潮。“这款云肩名为‘海阔天高’,是一件把传统文化‘穿在身上’的礼物。”姜艺介绍,云肩为四方如意式,春燕、锦鲤、石榴、浪花“跃然肩”,两条飘带随风轻舞,山东大学校徽若隐若现,十分引人注目。

据媒体报道,该云肩由山东大学设计学教授刘燕原创设计,机械工程学院《云纹纹饰全集》编绘团队创作而成。刘燕介绍,“海阔天高”云肩以春燕报喜、鱼跃龙门为主体,轮廓形似石榴和桃子,寓意福寿双全、人才辈出。

无独有偶,武汉大学也向幸运毕业生赠送了“汉绣”绣片衬底的簪花学位帽,上有武大老斋舍、樱花、梅花等图案。

值得一提的是,“国风”还吹到了海外。一些中国留学生穿着云肩参加毕业典礼,“中国风”在世界名校的礼堂中引来阵阵惊叹。在中

国留学的海外留学生也被汉服的魅力折服,穿上云肩,戴上簪花帽,给自己的中国求学之旅画上一个独具东方美感的句号。

此外,还有不少毕业生选择了中式盘扣配马面裙参加拨穗仪式。在这个赛道上,北京中医药大学学位服脱颖而出。中式立领加中式盘扣点缀,有中正平和之意,学位帽坠以葫芦形穗,袖口绣如意葫芦纹,均有悬壶济世之意。

社交媒体上,毕业生们还“晒出”了自家高校的“中式宠爱”创意礼物,引发了一波青春回忆杀。

在广东药科大学的毕业典礼上,校长为毕业生们送上千年健、路路通、石见穿、沉香四味中药组成的“锦囊妙计”,寓意君子之风刚毅勇健,人生百种路路皆通,青春之力徐徐穿石,诸木皆浮沉香独沉。网友纷纷表示:“这份毕业礼物有药效,更有哲理。”

北京大学、四川大学送上个人印章、定制书签,上海交通大学、天津大学则准备了碗筷……这些礼物涵盖衣食住行、笔墨纸砚等方面,寄托着学校对毕业生们未来生活的美好祝愿。对于高校中式毕业礼物的火爆出圈,众多网友表示,“这才是最好的招生宣传”。



武汉大学的簪花学位帽。



小学生行束脩礼(视频截图)。

传统谢师礼诠释浓浓师生情

毕业季也是与老师、同学的分别季。义乌中小学生的毕业季,同样充满文化味儿。

近日,佛堂三小举行毕业典礼,606班的两名男生在家长陪同下,行古代“束脩之礼”,将一把芹菜和一块猪肉送给两位老师,并郑重鞠躬行礼表达谢意。这一幕,让两位老师既意外又感动满满。

红网曾发文“束脩之礼”走红:从“怪味儿”中寻求“师生情”,言明“束脩之礼”可以追溯到孔子时期。孔圣人直言不讳,“自行束脩以上,吾未尝无诲焉”,为华夏子孙回报师恩提供了一条“参考答案”。“束脩之礼”的礼物通常包括肉类和五谷等食品。送肉条是弟子表达对老师的心意,此外,还有芹菜(寓意勤奋好学)、红豆(寓意鸿运高照)、莲子(寓意苦心教育)、红枣(寓意早高中)、龙眼(寓意功德圆满)等组合成的六礼束脩。“束脩之礼”作为古代学子向老师表达敬意的一种方式,深刻体现了我国尊师重道的传统美德。因此,在现代教育中,传承这一礼仪的精神内核,不仅有助于建立和谐的师生关系,更有助于弘扬中华优秀传统文化。”文中说道。

“尊敬的老师,感谢您多年来对我无微不

至的教育培养,学生在此向您表示由衷的谢意。”不久前,20多名来自义乌多所学校的小学生代表整齐站立,学习义乌非遗民俗“十六汇签筵席”之谢师礼。

现场,专业演艺人员为孩子们讲解并演示了“十六汇签筵席”之谢师礼的整个过程。据介绍,谢师礼仪式一共包括7项:1. 趋:行盥手礼、正衣冠;2. 拜:拜至圣先师——孔子;3. 献:赞见(献上束脩六礼);4. 行拜礼:稽首大礼;5. 训诫;6. 茶敬亲师;7. 答礼。其中,就包含了“束脩之礼”。“孩子们严格按照仪程体验了古代拜师礼的全过程,觉得十分有意义。”

“古人如何玩转‘毕业季’?”网络上,有网友忍不住发问。对此,网友“宁阳读书人”查阅资料后发现,古人科举结束后也会举行宴饮活动,曾有“科举四宴”颇有名气。唐朝时,已有毕业旅行。“进士团”会组织新进士在山花烂漫的春日时光,相聚曲江水畔,赏春花、尝樱桃、瞻佛牙、打马球。考生们尽情肆意,释放多年的寒窗寂寞。而贵胄公卿也会趁机挑选乘龙快婿。这一幕在《知否知否 应是绿肥红瘦》等电视剧中都有展现。

全媒体记者 左翠玉 文/图

省摄影艺术展终评作品入围名单公示

市摄协20件作品入围

全媒体记者 吕斌
实习生 马婷婷

本报讯 7月8日,记者从省摄影家协会获悉,浙江省第二十届摄影艺术展公布了终评作品入围名单,义乌市摄影家协会选送的13位摄影师的20件优秀作品成功入围。

据公布名单显示,入围纪录类的有黄允宏《流量密码》、李永《最暖的光》等15件作品;

入围艺术类的有龚小强《乡村共同富裕》、孙亦生《神秘峡谷》等5件作品。

据了解,浙江省摄影艺术展览是浙江省摄影家协会举办的历史悠久、影响广泛的全省性摄影展览。本届展览内容共设置四大类别:纪录类(含长期关注单元)、艺术类、商业类、短视频类,共收到2125位投稿者的38791幅(9150件)作品。

金华市群文书法研究成果作品展举办

全媒体记者 傅柏琳

本报讯 近日,“遇见八咏”金华市群文书法研究成果作品展在我市七墨美术馆开展。

此次活动由金华市文化广电旅游局主办,金华市文化馆、义乌市文化和广电旅游体育局承办,共展出百余件书法作品,文风蔚然、书风纯正,以

笔墨植入思考研究,勇于创新与探索,展示的书体涵盖楷、行、隶、篆书,受到广大书法爱好者的欢迎。

据悉,本次展览是金华市群文书法群体研究成果的集中展示,以传统小品书法形式集体亮相。书法家们以笔为媒,以文为友,展示各自笔下的“八咏”诗词,充分表达对书法的热爱和对美好生活的追求。

义乌史志专家库成立

全媒体记者 左翠玉

本报讯 日前,义乌史志专家库成立暨业务培训会举行,首批义乌史志专家库专家、研究员、开展志书编写的部门、镇(街)及相关编写团队人员受邀参会。

会上,市委党史研究室(市地方志编纂室)为受聘的义乌

史志专家库专家、研究员颁发了聘书,并赠予义乌史志相关书籍。省政府地方志办公室市县级工作部主任周祝伟为与会人员开展了史志业务培训,帮助史志研究、编撰人才充分理解和把握志书编纂体例和规范,明确努力方向,促进义乌史志业务水平提升。

李祖村打造乡村特色档案室

全媒体记者 左翠玉

本报讯 “李祖村档案室有5组档案柜(25节),墙壁格档(实物)约10格。珍藏着纸质档案材料、电子材料档案和创客实物档案等。”日前,市档案局再次收到后宅街道李祖村上报的档案收集整理进展情况,其中,纸质档案文书档案49卷、退伍军人档案约35卷,电子档案宣传视频30个及一批创客资料等。

据悉,近期,市档案局联合市农业农村局、文旅局、融媒体

中心等部门,组织开展李祖村村级档案示范点建设,打造乡村特色档案室。重点归集了李祖村在党的建设、村民自治、生产经营等活动中形成的有关经济建设、生态环境、文化产业、乡村振兴等乡村特色档案资源,特别是涉及“千万工程”“新农人”“农创客”等相关材料。

“在开展试点建设基础上,我们充分发挥乡村数字档案在乡村振兴、数字赋能中的支撑作用,讲好新时代李祖村创新迭代故事。”市档案局相关负责人介绍。

国风市集进古镇



日前,国风市集“蒲川雅集”在佛堂古镇蒲川水街举行。据双江湖集团文旅公司负责人介绍,“蒲川雅集”活动包括传统表演、古典舞、茶

道展示、投壶等互动项目,通过系列活动深挖古镇文化资源,打造特色文旅品牌,助推文旅经济。

全媒体记者 吕斌 摄

工间操舞出新风采



日前,义乌市职工工间操舞比赛在梅湖体育馆举行,来自全市各基层工会的18支代表队,近300名职工参加比赛。

工间操、广场舞、啦啦操、街舞……在自编职工工间操舞比赛环节,运动员们带来了风格迥异、各具特色的精彩表演。

全媒体记者 龚盈盈 摄

非遗文化在录取通知书上“活”了

近日,国内多所知名高校发布了2024年的本科录取通知书样式,惹得在家志等待录取结果的义乌学子们惊呼不已:“科技感加文化味,太上头了。”“我们那迷人的老祖宗啊,这通知书值得一辈子珍藏。”

网友“哇叽哇叽秀”今年填报的第一志愿为浙江理工大学,自从看到了学校发布的“非遗”录取通知书,他的期待值达到了顶点。

据央广网等媒体报道,浙江理工大学独具匠心地将宋锦织造、苏绣和书画装裱三项非遗技艺融入2024版的录取通知书设计中,借助数字技术,让传统工艺焕发出新的光彩。引得不少媒体不吝辞藻进行描述:宋锦织造的华丽色泽与精细结构,经由数字技术赋能,被展现得淋漓尽致;新生的名字则以苏绣细腻的针法和独特的艺术风格,被精心“绣”于通知书上;书画装裱技艺将“金榜题名的时刻”永远封存……

据悉,通知书的整体设计灵感源自千年丝路文化和非物质文化遗产;边框设计纹样灵感来源于中国国家博物馆珍藏的战国时期卧蚕纹璜。“这份通知书是对非遗保护与传承的一次有力实践。”该校招生与就业指导处处长梁琳如是说。

浙江大学是不少义乌学子的“梦中情校”。该校2024年的本科录取通知书以长画卷的形式铺开。内页选用特殊透光材质,透过阳光可映现出求是大讲堂上空的璀璨星辰灯。内页下方的图画融合浙江大学“港泉溪池江舟海”七大校区地标建筑为设计元素。这份通知书还借鉴《四库全书》古籍的装帧方式,体现了浙大深厚的历史和文化底蕴。

在一众高校陆续发布的2024年本科生录取通知书样式中,义乌学子们还点名了复旦大学和北京科技大学。

据媒体报道,复旦大学的通知书采用国家级非物质文化遗产山西省潞绸织造技艺面料作为封面,将独属的“复旦蓝”与非遗文化融合。其封面纹样取材于故宫丹陛石上龙凤云纹石雕图案,并进行再设计,以乱序的四方颠倒图案进行织造。拿到录取通知书后,学生们就会发现,每一个人收到的都是独家订制版。

北京科技大学的“红盒子”被称为“最硬核的录取通知书”。这份通知书采用的“5G钢”,由学校教师团队和首钢校友团队携手攻关,世界最薄,以钢为纸,坚硬如铁。更有新意的是,当打开“红盒子”的瞬间,《北科华章》的旋律就会悠扬响起。



“复旦蓝”与非遗文化融合。